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Εδώ και έναν μήνα η συζήτηση 
για το δημοψήφισμα («Ναι» ή 
«Οχι» στο Σχέδιο Αναν για την 

επίλυση του Κυπριακού) λυσσομανά 
στην Αθήνα. Μιλάνε όλοι εκτός από 
αυτούς που έπρεπε να μιλήσουν πρώ
τοι και καθαρά. Η κυβέρνηση Κα
ραμανλή σιωπά. Τα προσχηματικά 
επιχειρήματα δεν λείπουν και θα ανα
πτύσσονται με ολοένα και πιο επι
θετικό τρόπο εναντίον όσων τολμούν 
να αμφισβητήσουν την ακηδία τους. 
Η αλήθεια όμως όσο περνούν οι ημέ
ρες όλο και δυσκολότερα θα είναι 
δυνατόν να μασκαρευθεί. Πιστοί σια 
διδάγματα αυτού του μετεμφυλια- 
κού σπαθοφόρου ιδρυτή της παρά
ταξής τους, του στρατάρχη Παπά- 
γου, θέλουν «να δοξασθούν κρυ
πτόμενοι» και «να αναδειχθούν σιω- 
πούντες».

Μιλούν βέβαια άλλοι. Πολλοί άλ
λοι. Οσοι έχουν κάτι να πουν. Και 
δυστυχώς όσοι έχουν θέση καπα
ρωμένη στην τηλεοπτική δημοκρα
τία μας. Ανάμεσά τους και πολλά θλι
βερά ψώνια της πολιτικής ζωής που 
μόλις πριν από έναν μήνα ο ελληνι
κός λαός αποδοκίμασε πανηγυρικά 
(μερικούς για πολλοστή φορά). Απο- 
δεικνύεται έτσι εκ νέου ότι τα ψώ
νια είναι αμείλικτα.

Και όλοι όσοι μιλούν ξεκινούν λέ
γοντας ότι βεβαίως «οι Κύπριοι εί
ναι εκείνοι που θα αποφασίσουν» 
και ότι «δεν πρέπει να προσπαθού
με να επηρεάσουμε τους Κυπρίους» 
και ότι «το Οχι επιτέλους δεν θα εί
ναι καταστροφή και τέλος» γιατί, ό,τι 
και αν αποφασίσουν οι Κύπριοι, η 
Ελλάδα θα είναι στο πλευρό τους. 
Μερικοί εκστρατεύουν εναντίον των 
αντιπάλων της άποψής τους και τους 
κατηγορούν για «βιασμό της θέλη
σης του κυπριακού λαού», «έλλειψη 
δημοκρατικής ευαισθησίας» και άλ
λα τέτοια.

Αυτά ιδίως τα λέγουν με πάθος με
ρικοί βρικόλακες του 1974, κου- 
κουλοφόροι εκτελεστές και κατα
δότες της ΕΟΚΑ (Β) και απολογητές 
και πράκτορες της χούντας που ανέ
τρεψε τη νόμιμη κυβέρνηση της Κύ
πρου και οδήγησε το μαρτυρικό νη
σί στην τραγωδία της de facto διχο
τόμησης.

Θα μιλήσω μόνο μια φορά ολο
κληρωμένα. Σε τούτες εδώ τις 

σελίδες. Απερίφραστα δηλώνω ότι 
θεωρώ πως έχω αυτό το δικαίωμα 
και την ιστορική ευθύνη και υπο
χρέωση να το πράξω. Και ας μην εί
μαι Κύπριος ή μάλλον ακριβώς για
τί δεν είμαι Κύπριος. Δεν έχω τη με
γαλομανία να πιστεύω ότι θα επη
ρεάσω την απόφαση των Κυπρίων, 
που μοιάζει εξάλλου να είναι ήδη ει
λημμένη. Ούτε όμως την ηθική πο
ταπότητα όσων παρασύρονται από 
τις πλειοψηφίες και τους συρμούς 
και προσαρμόζονται. Ολες οι ειλι
κρινείς απόψεις είναι σεβασιές και 
αξιόλογες. Δεν υπάρχει μαύρο και 
άσπρο σε μια τέτοια ηθική και πολι
τική δοκιμασία. Ολοι όσοι βασανί
ζονται θα ψηφίσουν τίμια. Ορθά ή
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λανθασμένα: αυτό είναι κάτι που μό
νο η Ιστορία θα το δείξει τελικά και 
τελεσίδικα.

Είναι όμως ανάγκη ακριβώς για 
χάρη αυτής της πλειοψηφίας εντί
μων πατριωτών να ξεκαθαρίσουμε 
ορισμένα πράγματα. Γιατί είναι κρί
μα κι άδικο να ψηφίσουν οι Κύπρι
οι μέσα σιη σύγχυση και σιην άγνοια. 
Μήπως δεν είναι αλήθεια ότι το 50% 
περίπου των Κυπρίων και ένα αντί
στοιχο ποσοστό Ελλαδιτών δηλώνει 
ότι αγνοεί τι είναι και τι προτείνει το 
Σχέδιο Αναν;

Τ~»πειδή δεν είμαι Κύπριος, δεν θα 
1 _4ΐπω σε λεπτομέρειες όπως κά
νουν μερικοί αυτόκλητοι ανανολό- 
γοι των Αθηνών. Πρόσφυγες και πε
ριουσίες, θεσμοί και μερίδια εξου
σίας, αρνησικυρίες και στρατιωτικές

τον αείμνηστο Γιάννο Κρανιδιώτη, 
χάρη και στη βοήθεια του τότε προ
έδρου του Συμβουλίου Υπουργών 
Εξωτερικών Χανς Ντίτριχ Γκένσερ, 
σια συμπεράσματα τη φαινομενικά 
ανώδυνη και αυτονόητη φράση: «Το 
Κυπριακό επηρεάζει τις σχέσεις της 
Τουρκίας με την ΕΟΚ». Ετσι άρχιζε 
η μακρά πορεία που οδήγησε στην 
ένταξη της Κύπρου και στο Σχέδιο 
Αναν, που είναι αλληλένδετα, όσο 
και αν μετά το Ελσίνκι η επίλυση του 
Κυπριακού δεν αποτελεί προϋπόθε
ση για την ένταξη. Σε αυτή την πο
ρεία καθοριστική ήταν βέβαια η στή
ριξη του αείμνηστου Ανδρέα Πα- 
πανδρέου.

Αυτή η σχέση είναι ο ακρογωνιαί
ος λίθος της σημερινής κατά

στασης και της αυριανής προοπτικής.

καίωμα να ψηφίσουν «Οχι» αφού 
έτσι το επιθυμούν. Και βέβαια χάρη 
στο Ελσίνκι, που ήταν μια επιτυχία 
του Γιώργου Παπανδρέου, η Κύπρος 
θα μπει, παρ’ όλα αυτά, ως ισότιμο 
μέλος στην Ευρωπαϊκή Ενωση την 
1η Μάίου.

Αυτό όμως που θα πρέπει να ξέ
ρουν είναι ότι οι συνθήκες που οδή
γησαν στο Σχέδιο Αναν, με τα ελατ
τώματα και τις αδυναμίες του, εξα
φανίζονται οριστικά. Δεν ξέρω αν 
και πότε θα εμφανιστεί ξανά άλλη 
συρροή περιστάσεων που θα ευνοή
σουν μια νέα συζήτηση για την ενό
τητα του νησιού. Το αποκλείω όμως 
στο άμεσο μέλλον και πιθανολογώ 
ότι η de facto διχοτόμηση θα μετα
βληθεί σε de jure διχοτόμηση με τις 
ευλογίες της διεθνούς κοινότητας. 
Ακριβώς επειδή οι Ευρωπαίοι θα

Ο δρόμος της Τουρκίας για την Ευρώπη σταματάει στο τείχος της Λευκωσίας.

Η  πολιτική του βέτο στην πρόοδο των ευρωτουρκικών σχέσεων οδήγησε στο Ελσίνκι

και στην ένταΣη. Το Σχέδιο Αναν ήταν η μοιραία συνοδεία αυτής της πορείας.

Γιατί όλα αυτά έγιναν στο πλαίσιο μιας ευρύτερης στρατηγικής του Ελληνισμού, 

της διατήρησης με κάθε θυσία της ενότητας της Κύπρου, της αποφυγής της διχοτόμησης

εγγυήσεις, αυτά ορθώς απαιτούν οι 
Κύπριοι μόνοι τους να τα εκτιμήσουν 
και είναι λάθος οποιοσδήποτε δεν 
πρόκειται να ζήσει στο νησί να πα
ρεμβαίνει σε τέτοιου είδους συζη
τήσεις.

Υπάρχει όμως η διεθνής και δη η 
ευρωπαϊκή διάσταση του θέματος. 
Εδώ τα πράγματα αλλάζουν.

Το Σχέδιο Αναν υπάρχει μόνο επει
δή είναι δεδομένη η ένταξη της Κύ
πρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση και 
διαγράφεται στον ορίζοντα ενδεχό
μενη ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρ
κίας.

Οι πολιτικές δυνάμεις της Κύπρου 
με την εξαίρεση του Προέδρου Κλη- 
ρίδη όχι μόνο δεν είχαν αντιληφθεί 
τις δυνατότητες της αξιοποίησης 
μιας ευρωπαϊκής πορείας της Κύ
πρου αλλά και είχαν αντιδράσει ευ
γενικά ή λυσσωδώς. Είμαι ο πατέ
ρας της ιδέας ότι η Κύπρος μπο
ρούσε να αξιοποιήσει το ευρωπαϊ
κό πλαίσιο αφού το πλαίσιο του 
ΟΗΕ είχε πια εξαντληθεί. Διαγρα
φόταν η προοπτική της παρακμής 
του κομμουνιστικού στρατοπέδου 
και η περιθωριοποίηση των «αδε
σμεύτων» που παραδοσιακά στήρι
ζαν τα κυπριακά δίκαια. Το 1986, 
όταν στο Λουξεμβούργο απειλήσα
με με βέτο (το πρώτο μιας μακράς 
σειράς) τις σχέσεις Ευρώπης - Τουρ
κίας, καταφέραμε να βάλουμε με

Το Κυπριακό ποτέ δεν απασχόλησε 
αυτοτελώς τον διεθνή παράγοντα. Αν 
υπάρχει η συστηματική ενασχόληση 
του διεθνούς παράγοντα -  ΗΠΑ και 
μεγάλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενω
σης -, αυτό συμβαίνει αποκλεισιικά 
γιατί με τη στρατηγική Κρανιδιώτη - 
Πάγκαλου το Κυπριακό (ένταξη και 
λύση) αποτελούσε πια αναπόσπαστο 
τμήμα της ευρωπαϊκής στρατηγικής 
της Τουρκίας. Και αν θέλετε να το κά
νω ακόμη απλούσιερο, ουδείς θα εν
διαφερόταν για το Κυπριακό, όπως 
έδειχνε και η φθίνουσα πορεία του 
ζητήματος στον ΟΗΕ, αν δεν υπήρχε 
το ενδιαφέρον για μια λελογισμένη 
πρόοδο της Αγκυρας προς την ευρω
παϊκή ενσωμάτωση.

Αυτό είχα πει το 1988 με τη φρά
ση «Ο δρόμος της Τουρκίας για την 
Ευρώπη σταματάει στο τείχος της 
Λευκωσίας». Η πολιτική του βέτο σιην 
πρόοδο των ευρωτουρκικών σχέσε
ων οδήγησε στο Ελσίνκι και στην 
ένταξη. Το Σχέδιο Αναν ήταν η μοι
ραία συνοδεία αυτής της πορείας. 
Γιατί όλα αυτά έγιναν σιο πλαίσιο 
μιας ευρύτερης στρατηγικής του Ελ
ληνισμού, της διατήρησης με κάθε 
θυσία της ενότητας της Κύπρου, της 
αποφυγής της διχοτόμησης.

Σε μερικές ημέρες οι Κύπριοι θα 
βρεθούν μπροστά στη μοιραία 

κάλπη. Αναμφισβήτητα έχουν το δι

προσπαθούν να αποφύγουν και να 
αναβάλλουν μιαν ένταξη της Τουρ
κίας, θα της δίνουν ανταλλάγματα 
στο Κυπριακό.

Ολες οι ως τώρα τουρκικές από
ψεις θα δικαιωθούν ενώ εμείς θα εί
μαστε απομονωμένοι και εν αδίκω 
αφού ορθώσαμε το «υπερήφανο» 
Οχι μας και το πετάξαμε σια μούτρα 
της διεθνούς κοινότητας. Μια Κύ- 
προς-«μαύρο πρόβατο» της ευρω
παϊκής οικογένειας, αναξιόπιστη, με 
δυσνόητη πολιτική συμπεριφορά 
ακόμη, θα δυσκολεύεται να υπερα- 
σπισθεί αποτελεσματικά και τα κα
θαρά οικονομικά της συμφέροντα- 
στο πλαίσιο μιας αμερικανότροπης 
Ευρώπης των «25».

Θα υπάρχει βέβαια πάντα η υπο
στήριξη του ελλαδικού και του ομο- 
γενειακού Ελληνισμού. Αλλά για ποι
ον σκοπό και με τι στρατηγική;

Ανήκω σε μια γενιά που μπήκε 
σιην πολιτική για την Κύπρο. Μι

σό αιώνα τώρα καίει σια στήθη μου 
η φλόγα που άναψε ο αγώνας αυ
τών των Ελλήνων για τη λευτεριά 
τους. Είμαστε πολλοί αυτοί που κά
θε φορά που ακούμε τον Μπιθικώ- 
τση να τραγουδάει γι’ αυτό το «χρυ
σοπράσινο φύλλο» που είναι «ριγ
μένο σιο πέλαγος» δεν μπορούμε να 
σταματήσουμε τα δάκρυά μας. Το 
βράδυ του δημοψηφίσματος θα δα
κρύσουμε κι εμείς. Οχι μπροστά στις 
κάμερες της τηλεόρασης. Ο καθέ
νας για λογαριασμό του. Γ ιατί η προ
οπτική μιας ενιαίας, δημοκρατικής, 
Κύπρου όπου θα ζούσαν αδελφω 
μένοι Τούρκοι και Ελληνες, χρ 
σπανοί και μουσουλμάνοι, χάνε 
τουλάχιστον για μία δεκαετία 
ίσως για πάντα. Η κατάρα της ι 
βολής, του ψευδοπατριωτισμ* 
της δημαγωγίας ακόμη μία ψ 
έχει οδηγήσει τον Ελληνισμ 
αδιέξοδο.

Δεν Σέρω αν και πότε θα εμφανιστεί Ιανά άλλη συρροή 
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